



大会

Distr.  
GENERAL

A/48/831  
23 December 1993  
CHINESE  
ORIGINAL: FRENCH

第四十八届会议  
议程项目67、71和82

建立中东无核武器区

全面彻底裁军

《非洲非核化宣言》的执行情况

1993年12月23日

阿尔及利亚常驻联合国代表团临时代办给

秘书长的信

谨随函附上外交部长穆罕默德-萨拉赫·德姆卜里先生阁下1993年12月21日在“ES SALAM”反应堆启用典礼上的讲话全文(见附件)。

请将本信及其附件作为大会议程项目67、71和82的文件散发为荷。

副常驻代表

大使

拉巴赫·哈迪德(签名)

附件

阿尔及利亚外交部长  
穆罕默德-萨拉赫·德姆卜里先生  
在“ES SALAM”反应堆启用典礼上的讲话

各位贵宾、各位部长先生、  
阁下们、女士们、先生们，

我们今天举行的启用典礼，性质很特殊，因为它是合作促进发展历史上的一个极重要时刻。

它的性质特殊，因为它是阿尔及利亚和中华人民共和国这两个发展中国家合作的成果，我们这两个国家共同努力，一起实现一个健康的抱负，用行动通过和平利用核能，促进发展。这是我们两国互相尊重的真正意义，和阿尔及利亚人民及中国人民友谊的具体表现。

它的性质特殊，因为它落实安全与发展不可分的关系，保证象我国这样的一个国家可以得到其发展所需的技术。

这一个集体事业也得到国际原子能机构的一贯支持，它表明各国决心合作消除由于军备竞赛及造成这种竞赛的冲突而产生的不平等、不公平和不平衡。

阁下们、女士们、先生们，

阿尔及利亚能够完成这一事业，感到很荣幸，这再次表明它随时准备对加强国际和平与安全作出贡献。

ES SALAM 具体表明阿尔及利亚决心取得和平应用反应核能可能产生的技术利益。它也是同国际社会负责在全世界鼓励为和平目的发展和实际利用原子能的国际机构，进行典型合作的明显象征。

关于这点，我乐于着重指出的是，我们一直都希望阿尔及利亚和国际原子能机构

之间的合作,能够坦率、透明和互相尊重,这点在所缔结的两项关于NUR和ES SALAM反应堆的保障协定中,已经得到具体落实。

阿尔及利亚的这一意愿,同我们长期以来在处理裁军、不扩散,也就是国际安全与和平问题方面所采取的全球性步骤,是一致的。

它一贯重申的信念是,对这些问题的处理,不能同其必然后果,即社会—经济发展分开。

本着这一精神,阿尔及利亚在处理这些问题上,致力采取这样的一种态度,那就是,同时考虑到,一方面必须确保有利于制订和促进其经济发展所需的科技研究方案的条件,另一方面必须确保有利于巩固其对国际社会促进裁军和不扩散努力所作承诺的条件。

这一一贯的步骤导致阿尔及利亚于1991年加入若干裁军文书,其后又充分体现于我国作为原始缔约国签署《禁止化学武器公约》,并积极参加联合国、裁军谈判会议和中东和平进程范围内的一切有关裁军工作。

在持续定期评价其立场上,审查有关不扩散核武器协定的问题,一直不断予以注意。这体现于阿尔及利亚一贯地支持不扩散核武器的原则。

因此,阿尔及利亚决定自愿地和单方面地将它的NUR和ES SALAM两个核设施置于国际原子能机构的保障制度之下,这两个设施的用途显然一直都是专为和平目的。

在同国际原子能机构的富有成效和透明的关系中,阿尔及利亚在充分使用其为和平目的取得核能的不可剥夺权利的同时,特别着重经常性的促进发展的国际合作,以及促进本国的研究、生产和利用核能以实现发展目的的方案。

为了毫不含糊地明确保证我们支持和平利用原子,阿尔及利亚也可以明确地清楚表明它对不扩散制度问题的信念。

阿尔及利亚反对军事原子。

这是我们自己的决定,它使我们可以对你们说,我们一般支持裁军的行动,以及我们特别支持本国核方案的行动,同核不扩散条约的规定并无抵触。

因此,我今天以本国领导当局的名义,庄严宣布阿尔及利亚打算加入《核不扩散条约》。

阁下们、女士们、先生们,

阿尔及利亚采取此一决定,是打算对一个多边事业作出充分贡献,这个事业诚然很不完善,但其益处必须从全球范围去理解,并且在全球范围内考虑,以期达成众所渴望的全面彻底裁军事业。

阿尔及利亚加入这个条约,是自觉的,希望这有助于条约的普遍性。它打算承担它在这方面应负的责任。

阿尔及利亚注意到特别是在双边核裁军方面所取得的实际进展。

在这种情况下,我国希望在非核国家的安全问题上,尤其是在消极保障方面及禁止试验问题上,也取得进展。

同时,必须作出具体的、确定的努力,在中东建立无大规模毁灭性武器区,先从杀伤力最猛烈的武器、即核武器开始。这一阶段意味着,该区域的一切核设施,均严格地限于非军事的和平用途,并置于国际监督之下。

最后,阿尔及利亚觉得有责任重申,一切国家都有权取得核技术,包括培训、技术援助和制订转移设备供发展用途的具体程序。

阁下们、女士们、先生们,

你们今天的光临,让我们有一个难得的机会重申,阿尔及利亚绝对支持和平、现代化和进步。

任何障碍,不论何种性质,都不可能妨碍或阻挠这一意志。

我之所以要把我国所采取的一些重要选择和决定告诉各位,是因为这些选择和决定表明我们打算使我们的行动明确、有信心,以期巩固我们同我们所有伙伴之间维持的友好、谅解和合作关系。

在世界历史的这一困难、关键时刻,以及我国发展的决定性时刻,所有我们的伙伴和朋友都有责任切实团结,使我们步骤所依循的容忍、自由和民主价值,以及正

义、公平及和平的原则得以保全,并由我们大家共同确保。

谢谢大家。

-----